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* Енунцаря темей ку тримитере ла алте опере ку тема симиларэ ку  рапортэрь ла курентул литерар пентру  каре  есте  спечификэ  тема;

* Идентификаря  мотивелор;

* Обсерваря унитэций композиционале а оперей ын елементеле ей  конструктиве, каре вор фи абордате пе паркурсул коментариулуй;

* Коментаря нивелурилор лимбий(лексикал, семантик, синтактик, фонетик)

*  Валоаря семнелор де пунктуацие;

*  Валоаря артистикэ ши етикэ а оперей литераре;

* Контрибуция скрииторулуй  респектив ла дезволтаря лимбий литераре;

* Орижиналитатя скрииторулуй.

        Акчентул каде ынтый пе сенсибилизаре ши пе студиул парциал ал  оперей, пе дезволтаря имажинацией репродуктиве, апой тинде сэ девинэ  комплетэ ка методэ кадру,ын каре пот алтерна варианте але еуристичий:  проблематизаря,ынвэцаря прин дескоперире,конверсиуня,брайнстормингул 

       Ын ултимул тимп пе ларг се практикэ ной методе инструктиве, апэруте  одатэ ку дезволтаря техничилор  актив-партичипиативе, фолосите ла  ореле  де  лимбэ  ши  литературэ молдовеняскэ.

Предаря прин ынтребэрь  констэ ын лансаря ынтребэрилор каре кондук спре чея че  дорешть сэ предай. Елевий лукрязэ ын  перекь сау ын групурь мичь пентру а рэспунде ла ынтребэрь, базынду-се пе бунул симц ши куноштинцеле антериоаре. Прин «булгэреле де зэпадэ» се лансязэ  о ынтребаре каре сэ кондукэ ла информация пе каре  врем сэ о примяскэ елевул, апой фиекаре елев скрие проприиле гындурь, фэрэ а цине конт де чейлалць. Елевий вор чити ку воче таре че ау скрис ын кадрул унор перекь сау групурь де кыте трей. Ачесте групурь апой ярэшь се реунеск пентру а форма групурь  ши май марь, ын каре ышь вор компара рэспунсуриле. Ей вор кэдя де комун акорд асупра унуй рэспунс. Дин фиекаре груп ын парте чер о идее, апой скриу пе таблэ идеиле фолоситоаре, комплетынду-ле, коректынду-ле.

Прин експериментул гындулуй (емпатие)ле чер елевилор сэ се имажине-зе ынтр-о анумитэ ситуацие. Ле пун ынтребэрь деспре ачастэ ситуацие. 

Прин ынвэцаря кооперантэ чер екипелор сэ  алкэтуяскэ ынтребэрь  провокатоаре  пе  база  текстулуй, яр рэспунсуриле ле гындеск дин ноу  дупэ читиря  селективэ а текстулуй (ну доар сэ факэ симпле афирмэрь неинтересанте), авынд ын ведере атитудиня индивидуал-диференциятэ фацэ де фиекаре мембру ал групулуй (чинева ар авя сарчина де а скрие, алтчинева- де а верифика вокабуларул ш.а.м.д.), дар фиекаре мембру требуе сэ партичипе ла максим ын дискурс.

Пункте-кее - елевий сунт аранжаць ын групурь.Ли се дэ ун фрагмент де текст некуноскут, ругынду-й  сэ-л читяскэ индепендент тимп де кытева минуте, авынд ын ведере черинца урмэтоаре:

- Групул ва идентифика кытева пункте-кее але текстулуй.

- фиекаре груп требуе сэ комплетезе ку ачел пункт-кее каре ну а фост поменит де групуриле пречеденте  ши  ыл ынскриу пе таблэ. 
Ку ажуторул ынтребэрилор ын база текстулуй  формулез ынтребэрь импортанте ла каре се рэспунде ку ажуторул текстулуй; елевий читеск ши формулязэ пунктеле-кее але текстулуй;  дискутэм пе маржиня пунктелор-кее, дэм акордул  / дезакордул ла рэспунсуриле  формулате.
Трансформэм текстул примит динтр-ун формат ын алтул ( фабулэ «Муска ла арат де А.Донич о префачем ынтр-о нарациуне/ рационамент; пастелул луй В.Александри «Примэваря» ыл префачем ынтр-ун текст-дескриере,ун текст деформат се аранжазэ респектынд кроноложия сау континуитатя.

Експликацииле елевий ле фак ын перекь де кыте  дой елевь,приминд доуэ фрагменте де тексте легате ынтре еле дин «Дэнилэ Препеляк» де И.Крянгэ, античипынд студиеря оперей сау  ли се дэ ачелашь текст пе каре ыл читеск  тимп де 5 минуте,дар уний  каутэ трэсэтуриле позитиве де карактер але луй Дэнилэ, яр чейлалць- челе  негативе. Фиекаре ый експликэ челуйлалт тема луй, рэспунзынд ла евентуалеле ынтребэрь, пынэ кынд амбий ынцелег идея. 

Пентру интитулэрь ле пропун фрагменте де тексте каре пот фи интитулате принтр-ун кувынт, принтр-о ымбинаре де кувинте, принтр-о пропозицие, принтр-о фразэ, принтр-ун проверб; ле пропун сэ интитулезе фиекаре парте а поемулуй «Кэлин» де М.Еминеску, коментынд алежеря. Путем реализа активитатя инверс:ле ынскриу пе таблэ планул, черынд де ла елевь сэ дезвэлуе ын скрис фиекаре пункт ал планулуй прин 2-3 енунцурь.

Перекь  де елевь  вор резума сукчинт, клар  пунктеле- кее але текстулуй, утилизынд елементеле методелор пречеденте.

Пентру примиря  хотэрыий  елевий лукрязэ ын перекь ку текстул:

-  ле дау картонаше -резумате, каре ау дрепт скоп де а резума пунктеле-кее але текстулуй, унеле фиинд адевэрате, яр алтеле фалсе;

- примеск картонаше-консечинцэ (унеле адевэрате, алтеле - фалсе), каре  концин урмэрь але фаптелор дескрисе ын текст, дар каре ну сунт формулате директ ын текст, чи требуе дедусе.

 Ымпэрциць ын групурь, елевий вор прегэти о презентаре пе о анумитэ темэ. Ымпарт тема принчипалэ  астфел, ынкыт фиекаре груп сэ айбэ  о  субтемэ оарекаре, дар деспре каре вор афла доар дупэ куноаштеря ку тема  женералэ.

Унеорь ле пропун елевилор индепендент сэ студиезе о темэ граматикалэ сау ун текст пе каре ей апой ыл «предау» класей  ын рол де ынвэцэтр. 

                                 Методе интерактиве де груп
                                                                     Ну е ынвэцат чел че читеште кэрць,  

                                                                  дар чел че штие че читеште...
            Паралел ку методеле традиционале, ымбогэците ку елементе ной,практик пе ларг методе нетрадиционале, каре импримэ лекцией интерес ши  дезволтаре.
    Прин метода  кадранелор ымпэрцим фоая  ын   патру  кадране, ын  каре  елевий  нотязэ  информацииле  соличитате. Се  поате  лукра  атыт  индивидуал,  кыт  ши  фронтал,  ымпэрцинд   преалабил  класа  ын  патру  екипе. Фиекаре екипэ примеште  кыте  о  фишэ. Дупэ повестя луй И.Крянгэ «Харап Алб» ле пропун елевилор:

Кадранул 1: Пречизязэ  персонажеле  текстулуй  литерар.

Кадранул 2: Стабилеште ши скрие идеиле принчипале але текстулуй читит.

Кадранул 3: Скрие  морала (ынвэцэтура) каре се деспринде дин текст.

Кадранул 4: Репрезинтэ принтр-ун десен ал дойля фрагмент дин текст.       Метода датэ стимулязэ атенция ши гындиря;скоате ын евиденцэ модул проприу де ынцележере;контрибуе ла синтетизаря/есенциализарятекстулуй.
*мембрий групулуй формулязэ конклузий асупра а чея че ау ынвэцат.
 «Пэлэрииле  гындитоаре» демонстрязэ презенца диферитор типурь де гындире ла елевь ши детерминэ елевий сэ-шь скимбе перспектива де гындире, луынд ын ведере ши алте опиний.Фиинд техникэ интерактивэ, стимулязэ креативитатя партичипанцилор каре се базязэ пе интерпретаря де ролурь ын функцие де пэлэрия алясэ пентру дезволтаря компетенцелор ши интелиженцией лингвистиче, ложиче ши  интерперсонале. Ымпарт класа ын 6 групурь. Пэлэрия албастрэ кларификэ. Ачеста есте лидерул, чел каре кондуче жокул. Есте пэлэрия респонсабилэ ку контролул демерсурилор.

Пэлэрия албэ информязэ, есте повеститорул-чел каре редэ пе скурт концинутул текстулуй.

Пэлэрия рошие есте психологул каре ышь експримэ сентиментеле фацэ де персонажеле ынтылните. Спуне тот че симте.

Пэлэрия нягрэ есте критикул, песимистул, каре апречиязэ негатив лукруриле.Ел идентификэ грешелиле.

Пэлэрия верде женерязэ идеиле ной ши ефортул, есте гындиторул каре оферэ солуций алтернативе.

Пэлэрия галбенэ есте креаторул, симболул гындирий позитиве ши конструктиве, ел креазэ финалул. Адуче бенефичий креативе.
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	Че информа-ций авем?
	Кум привеск еу лукруриле?
	Пе че се базя-зэ идеиле?
	Каре сунт ерориле?
	Путем сэ резумэм?
	Шанса сукчесулуй есте, дакэ...

	Че информа-ций липсеск?
	Сентиментул меу е кэ.....
	Каре сунт авантажеле?
	Че не ымпедикэ?
	Каре е урмэторул пас?
	Кум поате фи алтфел атакатэ проблема?

	Че информа-ций ам вря сэ авем?
	Ну-мь плаче фелул кум 

с-а прочедат
	Пе че друм о луэм?
	Ла че рискурь не експунем?
	Каре сунт идеиле принчипале?
	Путем фаче аша ши ын алт мод?

	Кум путем обцине информа-цииле?
	
	Ынчепем аша....ши обцинем ре-зултат бун
	Не пермите регуламентул?
	Сэ ну пердем тимпул не кончентрэм асупра....
	Гэсим ши о алтэ експлика-цие?

	
	
	
	
	Ну кредець?
	


Квинтетул  (Чингуинул)  есте о техникэ че  констэ ын креаря  уней поезий  де чинч версурь дупэ регуль пречисе  ын  скопул де а синтетиза концинутул  уней  теме  абордате  ын  експримэрь кончисе, астфел, ынкыт 1 верс сэ  фие  формат динтр-ун сингур кувынт семнификатив – субстантив.Ал дойя верс е формат дин доуэ аджективе, ал  трейля верс- дин трей кувинте-акциунь; ал патруля  верс есте о пропозицие дин патру кувинте каре  сэ експриме  че  симт елевий деспре субьект; ултимул -динтр-ун  кувынт ку  рол  де  констатаре/конклузие каре сэ експриме есенца субьектулуй(субстантив) фэрэ а репета ачелашь кувынт (тема «Фолклорул»):

1.  Фолклорул.

2.  Популар, орал.

3.  Се кулеже, се трансмите, се ымбогэцеште.

4.   Репрезинтэ  ынцелепчуня, комоара попорулуй.

5.   Каподоперэ.

      Скелетул  де  речензие  ыл аплик  пентру фиксаря  куноштинцелор. Е  валороасэ метода датэ, фииндкэ ымбинэ  чититул, скрисул, комуникаря  оралэ ши  гындиря  критикэ, флексибилэ. Пе  фишеле  елевилор  сау  пе  таблэ ле  скриу о серие де черинце:

· Скриець  ынтр-о сингурэ  пропозицие деспре  че  есте ворба  ын текст.

· Скриець о импресие деспре текст.

· Скриець ынтр-ун  кувынт че идее концине текстул.

· Пречизаць кулоаря  пе  каре о  асочием ку концинутул.

· Нотаць чел  май  импортант аспект (идее,гынд, имажине).

· Реализаць  ун  десен каре сэ  куприндэ есенциалул.
Прин  Диаграма  Venn чере елевилор сэ факэ о  репрезентаре графикэ а  доуэ обьекте ын  чея  че  ау  асемэнэтор  ши  диферит. Ей  вор  визуализа  партя  комунэ  ши  вор  евиденция ын  спаций диферите  елементе  (Прин  че  се  асямэнэ  ши  се  деосебеск  персонажеле Маноле ши Мира дин балада популарэ «Мештерул Маноле»)

             

    Маноле    
                  Мира

Ла  фел ефектуэм о карактеристикэ компаративэ а челор доуэ Екатерине дин «Бисерика албэ» де Ион Друцэ.

Екатерина II,   
                                                                              Екатерина

ымпэрэтяса   
      чя  микэ,

Русией
        цэранка

Clustering-ul cау  метода  пэянженулуй  ый  ынвацэ  пе елевь  сэ  скоатэ ла ивялэ кувинтеле-кее, ле дезволтэ аша прочес ал гындирий  ка  анализа. Лукрынд асупра темей «Приетения»,  формэм фиреле де пэянжен ку калитэциле  унуй приетен: 

                                           


Деч, техника пермите ынтр-ун тимп скурт сэ женерэм фоарте мулте прин организаря графикэ а информацией  ла ун субьект. Ле путем пропуне сэ алкэтуяскэ о микрокомпунере ку кувинтеле кее.

Алгоритмизаря контрибуе ла ынсуширя де кэтре елевь а унор скеме де коментариу ал оперелор ку скопул де а-шь форма  капачитэць де елабораре трептатэ а проприилор скеме, апликабиле ла диферите тексте, ын диверсе чиркумстанце дидактиче сау екстрадидактиче.
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              Социе юбитоаре         


              ши бунэ ла ини-


              мэ,  жингашэ, 


              крединчоасэ,


              сериоасэ,  


              дештяптэ,ынкре- 


              зутэ, жертфэ


              а зидирий





              Бунэ  ла  суфлет,


              крединчоасэ,      


              харникэ, грижулие,   


              ынцелегэтоаре,   


              жингашэ, рэбдэтоа-    


              ре, пэстрязэ 


              традицииле,  есте


              чинститэ








Мындрэ, ауторитарэ,


фэцарникэ,  дурэ,  рэсфэцатэ,  ря, 


дештяптэ,  авя  


фавориць








  Приетенул


    (амикул)








